

雪落陕北

梦野

漫上鞋面；不像蒙南能阻住归途；不像晋北会挡住去路；更不像东北，彻夜暴雪，不愧雪的故乡；当然也不像南方，那样薄柔而曼妙。

在陕北，初冬的雪，常伴点小风，轻悠悠的，像含羞的舞者。她们身着素衣，飘飘扬扬，晃晃悠悠，似带着醉意，纵论一方时空。高楼上面、窑洞上面、庙檐上面、树头上面、河流上面……都盘旋着她们妙曼的身影，精灵似的一朵一朵，都不忍落地。

初冬落雪，谈不上壮观，但极为优雅。走在这样的天气里，谁都会神清气爽。一朵接着一朵，额头的一朵刚化，脸颊的一朵就来；鼻梁的一朵稍停，耳畔的一朵溜走；袖口的一朵飞来，鞋面的一朵就藏。藏了飞了，像个清新剂，眼前都是旋转的镜面，相互抚摸着、融汇着、映照着。原本朴素的世界，一下就敞开了、明快了、飞开了。

但这样的气温里，雪不会落得太久。落着落着就慢了，落着落着就歇了。老百姓心怀美好的意趣，漫步雪中，或仰头，或平视，或回望，耳廓都是微轻的“咯吱咯吱”，倾诉般的，一声有别于一声，好似生命叩问大地的回音。

进入隆冬，天气的眉头锁得更紧，一副零下二十摄氏度上下的表情。风总是紧紧地裹着人们奔跑，感觉无处躲藏，身上的热气也仿佛抽出了许多。盼着，盼着，大雪总会赶来。在最惊心中，每个陕北人都能感受到雪的恩赐，雄浑、壮美。天阴着阴着，脸色越来越沉。雪的脚步近了，近了，窸窸窣窣的，像暮春的柳絮；飘

着飘着，体形就大了，成了初夏的蒲公英；飘着飘着，就提速了，像把仲春的所有花瓣重新搬来，散落在黛色的苍穹；飘着飘着，还在变大，雪像撕破的棉絮，呈帘状向大地坠涌，密得挤不进一丝视线。

雪越下越大，宛如手掌巨笔的画王，一笔一笔，把榆林绘成一个紧抱臂膀、跨步东行的雪人。那前倾的头颈是府谷，壮实的躯干是神木、榆阳、佳县、横山、米脂；两条奔跑的腿，一条是子洲、绥德、吴堡、清涧，一条是靖边、定边。雪越下越大，一笔一笔，把延安绘成雄壮的手臂，吴起、志丹、安塞、宝塔、延长、宜君……它们拔山举鼎，将榆林高高托起。

陕北的雪，下着下着，就下出了声势；越下越大，就下出了神采。你看看吧，红碱淖的湖面，翻越着年华，好似在奔跑中壮阔；傲雪凌霜的杨家城，挥舞着刀箭戟矛，喊出宋朝，喊出一个个王朝，喊出家国情怀；人头坑上的石峁城，不屈的先民们扑上皑皑雪山，一副征战的胜姿。雪越下越大，在历史的冰河里，打开“塞上小碑林”红石峡；雪像运动健儿，攀上翘望长城的要塞镇北台，攀上巍巍观白云山，望见睡梦中的黄河，望见神迹般的

大峡谷，黄土风骨领悟在心；登上屹立于大漠的统万城，在赫连勃勃所建的大夏国里尽情遨游。看吧，雪越跑越快，拥抱革命圣地象征的宝塔山，仿佛听到中共中央在延安报时和报警的声音；看吧，雪越跑越快，跑到壶口，天然瀑布在龙漕里的凝重吟唱，都融化在大雪里；看吧，看吧！越跑越快，朝仰中华民族始祖轩辕

黄帝的陵寝，人们仿佛看到历代帝王的盛大祭祀。

大地像容器，在无边的容器里，雪帘加深着雪被的厚度。眼前壮美的景象，让人联想到《沁园春·雪》：“北国风光，千里冰封，万里雪飘。望长城内外，惟余莽莽；大河上下，顿失滔滔……”党中央从陕北清涧渡过黄河东征抗日。毛泽东主席率军从瓦窑堡出发，途经袁家沟，看着雪花素裹的壮丽河山，主宰沉浮的他，感觉朵朵雪花，就是身披银甲的战士，将荡平一个黑暗的旧世界……可以说，雪是创作的诱因，是精神的蕴藏，是陕北革命的催化剂，催生出豪迈、信念、光明。

在这样的雪夜里，陕北人会聚在窑洞里、楼楼上、平房中，斟满收获的喜酒，和美地畅聊家常，看着电视，玩着手机，吃着陕北特色饭，大烩菜、钱钱饭、油糕粉汤、洋芋擦擦……他们有时去这家走到那家，那家转到这家，转上又转下，转远又转近，人越转越多，情调来了，拉拉二胡、弹弹三弦、吹吹唢呐，也会唱唱酸曲、扭扭秧歌、听听说书，感受民俗风情的妙趣。

太阳总是迟到，融雪的天气，变得越来越冷，越来越漫长。水是死掉的雪，雪是储备的水，让大地滋养、含韵、宏放。只有大雪覆盖住严冬，只有大雪覆盖住大雪，似乎才能抵达冬末的升温，抵达群山怀抱鲜花的春天。

雪是陕北人心窝的圣物、圣景、圣灵。雪落陕北，落出万千圣洁，落出一个盛世，落出一种精神。



踏雪雄风

郑金仔 摄

大考

宋伟

疫情出了一道必答题
谁能独善其身安然幸免？
这是一次人生的大考
考的是运筹帷幄
考的是严密高效
考的是眼光犀利
考的是众志成城

密织的网在几次冲锋后见效
每个环节都不能出错
每道关卡都不能放松

大考面前
有人勇敢站出
有人无畏逆行
有人选择逃避
有人漠视法规

大考，最终考的是人性
更是担当和善良
让人去心中恶、扬人间善
守望相助
找回人间的温情

手牵手心相连
重回美丽的自然世界
把心燃烧成一轮太阳
让世界从此
阳光和煦
花开四季
温暖人间
绽放美丽

小区的门卫大爷

张旭

背影，布满皱纹的脸上露出了欣慰的笑容。

这一幕，让我想起了自己第一次做核酸检测时的情景。那个深夜格外寒冷，核酸检测工作紧急开展。就是这位瘦小的门卫大爷，裹着褪了色的军大衣，挨家挨户地把我们小区的居民逐个唤醒。我听到大爷的呼唤后，走下楼，凛冽的寒风吹得我脸颊生疼，使我禁不住打了一个寒颤。人们一下子来到这天寒地冻的小区大院，似乎有点不知所措。门卫大爷跑前奔后，气喘吁吁地招呼着人们戴好口罩、排成两队，人与人之间间隔一米。此时的他显然是一名志愿者的角色，指导人们有序开展核酸检测。他还帮儿女不在身边的老人登记身份证号。“坚持一会，坚持一会就好了，你们看医护人员多辛苦啊！他们穿着防护服，戴着薄薄的防护手套，一刻不停地忙碌着呢。你们可以把手套塞进袖口里或衣兜里，跺跺脚也行嘛。”他一边忙碌，一边劝说着大家。这时候，我负责负责核酸采样的医护人员，白色的防护服和护目镜将他们的包裹得严严实实，看不清他们的真面目。但我相信，他们一定拥有一颗火热的心。若非如此，他们扫描健康码时怎么特别有耐心？引导人们张口进行核酸采样时怎么自己也张开了口进行示范？

夜，越来越深了，严寒也越来越刺

骨。做完核检的人们一拨又一拨地离开了，门卫大爷还在长长的队伍中穿梭着。他背着消毒箱，手里握着消毒器，向地面喷洒着消毒水。他瘦小的身影在寒夜的灯光下变得高大，与医护人员的身影一样高大。

一轮又一轮的核酸检测进行着，医务人员、公安干警、机关党员、志愿者以及各界爱心人士等纷纷投入这场战争之中。他们昼夜奋战在一线，奔忙的身影令人感动而心疼。而此时的门卫大爷也坚守在自己的岗位上，认真登记、检查，严格把关，不漏一人。他每天天不亮就守在小区大门口。

一天，我和老公准备出去买菜，被这位门卫大爷挡住了大门口。“疫情期间，不敢乱跑。”大爷和善地说。

“我们不是乱跑，是出去买菜。”我们给大爷解释。

“那就出去一个人吧！”大爷看着我俩说。

这倒把人难住了。我去吧，要买几天的菜，提不动；老公去吧，他总是丢三落四，怎么能买得了个菜？我们犹豫不决起来。大爷明白了我们的心思，拿出一张纸，让我把要买的东西写在上边。最后，老公拿着菜单和两小时之内必须返回的出入证走了。“这事情就解决了嘛。”大爷乐呵呵地笑着说。

我也笑了。夜很深了，小区的灯火一盏盏熄灭了，大爷才拖着疲惫的身体走进简陋的租房，躺在简易床上休息了。

自疫情以来，大爷连续十几天都没有回过一趟家，他在门房唯一的电磁炉上将就着做饭，不是煮挂面就是泡方便面或者馍馍夹酸菜，每天坚守在自己的岗位上。问及大爷的家人，大爷的眼圈有点红了。他说：“有点想孙女了……儿子是交通警察，申请去了高速路口做排查；儿媳是护士，每天忙着做核酸检测，老婆在家照顾年迈的老人和年幼的孙女。不过，大家都在努力防疫、抗疫，咱虽是打工人，也要做一名有爱心的中国人。相信疫情很快就会过去，一切就都好了。”

说到最后，大爷的语调上扬，充满了力量。“大爷，您贵姓，能告诉我您的名字吗？”听了大爷的话，我觉得我必须做点什么。大爷忽然像害羞的孩子，拽了拽自己的衣角。“名字？不说了吧，不说了。”大爷说着，用手攥住贴着行程码的木棍，坚定地站在了小区大门口……

守一小区，护一城池。在抗疫面前，能舍小家顾大家的都是英雄。向守护在千千万万小区大门口、不知姓名的、千千万万个平凡而伟大的门卫大爷致敬！在抗疫这场战争中，你们是最可爱的人！你们是值得我们敬重的英雄！



片羽吉光(外三首)

郭愿宏

到青铜最深处
邂逅西周
听远古的绝响
触摸与神亲近的文字
鼎簋尊盃孟鬲
沉默，铜绿，呼吸
历史的花瓣
三千年的成色
梦一样深邃的光
藏在祖祖辈辈的眼睛里

青铜一点不冰冷
隔着玻璃展柜
感到袭人的热浪
一尊重器
擎着文明的圣火
智慧的圣火
不灭的圣火
炙烤岁月
炙烤现代人

饕餮纹不再狰狞
金文凝练诗意的陌生 抽象与鲜活
何尊里的故事
凛冽的旗 锐利的戈 坚固的城
最早端着两个字
“中——国”

张子祠

走进这座幽深的庭院
不知从哪里飘来清爽的异香
满目云山静下来
不绝的喧嚣静下来
心，静下来
倾听自己的心跳
聆听先贤的心跳
极轻，极慢，极静

眼前明亮了，清朗了，美妙了
房舍 碑刻 草木 典籍
穿越千年的芬芳 温度
民胞物与 立命继绝 学达性天
种籽 发芽 生根 开花 结实

手植柏岷然傲立
嘉靖三十四年关中大地震
未能将它摧折
苍劲的躯干化成扭曲翻滚的蛟龙
仰首向天
福荫大地

秦饮

秦人，忠厚倔强豪放辛辣爽利
偏偏钟情风翔九天 柳林摇曳之地
用至诚，粮食，曲，火，血，岁月
按良知的比例
酿造无色无形的精，气，神
芳醇醉人的智慧
与骏马 霓裳媲美
比刀剑更锋利

秦岭奇伟的骨骼
雍水甘冽的韵味
统统酿于其中
芬芳了周秦汉唐
凤凰神鸟且歌且舞
不饮亦醉
五蕴皆空
水在燃烧 火在流淌 诗在蒸腾
化育万千气象 锦绣斑斓
创造神话，不是神话
一滴西凤酒
半部华夏史

陕汽制造

偌大的生产车间没有看到多少工人
竟整出排山倒海 电闪雷鸣
身体内每个细胞都震撼着 鼓荡着
像面对千军万马 激烈的战场
忽然万籁俱寂
如置身一座庞大整齐的实验室
地上没有一丝污浊
空中没有一粒灰尘
所有人凝神专注

醒目的标语是无声的力量
“一名党员，一面旗帜；一个支部，一座堡垒”
精神 智能 品质 速度
陕汽制造创造 超越卓越
一辆又一辆“宝马良驹”正踏着春天的舞步
驶向远方

楊家岭 Yangjialing
QR code
邮箱: yjlwfyk@126.com